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Palabras de Sophie Muller: “Garantizando el acceso a la Protección, la integración y las soluciones” 

18 de junio 2021 

 

Muchas gracias, Carme.  

Buenos días a todas las personas que nos siguen hoy a través de nuestro canal de YouTube. Gracias a 
Casa Árabe y a su director, por acogernos. 

un saludo especial al Secretario de Estado de Migraciones, a la Secretaria de Estado de Asuntos 
Exteriores y para Iberoamérica y el Caribe y a la Subsecretaria de Interior. Muchas gracias por 
acompañarnos.  

Y, por supuesto, un saludo especial también a todas las personas refugiadas que nos acompañan y que 
darán forma a este acto.  

Gracias también a ti Carme, por tu compromiso con nuestro mandato. Es para nosotros un placer 
contar contigo para guiar este evento, y quiero aquí reconocer tu trabajo como gran periodista y 
escritora, pero además por tu apoyo en la lucha contra la trata de seres humanos esta brutal forma 
de violencia que sigue resultando invisible; y allí tu colaboración con la Asociación APRAM en 
iniciativas de inclusión laboral a través de la moda - uniendo creatividad, solidaridad y, sobre todo 
acceso a derechos, y a empleo. Gracias. 

Como has explicado, en nuestro 70 aniversario y en el Día Mundial de los Refugiados, queremos 
recordar, juntos, lo que significa la palabra refugiado a través de la literatura, sumando versos de todos 
los continentes a través de la iniciativa “Universal Poem”. Hoy escribimos un poema colectivo. 

Quisiera centrarme en la dimensión legal de la palabra refugiado. Celebramos este año 2021 el 70 
aniversario de la Convención de 1951 sobre el Estatuto de los Refugiados. La Convención define el 
termino “refugiado”, sus derechos y obligaciones, la protección por los estados de refugio, y de esta 
forma salva vidas.    

Además, la norma de non-refoulement (no devolución) o el rescate de los que se encuentran en 
peligro, son principios fundamentales de humanidad, normas imperativas del derecho internacional, 
que resultan en la protección física de las personas refugiadas. Esta es la piedra angular de lo que 
queremos definir hoy aquí, y está basado en la voluntad de la comunidad internacional en un 
acuerdo social de más de 70 años. Es también la base del mandato de ACNUR, de la protección y de 
las soluciones para personas refugiadas.  

Los avances en la interpretación e implementación del derecho internacional de los refugiados 
demuestran la aplicabilidad de la Convención en situaciones contemporáneas. En estas 7 décadas, 
nuestro mandato se ha adaptado a un contexto cambiante, atendiendo a perfiles diversos frente a 
nuevas formas de violencia y persecución.   

Hoy publicamos el informe anual de tendencias globales que trae noticias difíciles: 

El número de personas que han huido de las guerras, violencia, persecución y violación de los derechos 
humanos rozó en 2020 los 82,4 millones de personas - un aumento del cuatro por ciento sobre la 
cifra de 2019. 
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De estos 82,4 millones de personas, a finales de 2020 había 20,7 millones de refugiados bajo el 
mandato de ACNUR, 5,7 millones de refugiados palestinos bajo el mandato de UNRWA y 3,9 millones 
de venezolanos desplazados fuera del país en un flujo mixto para quien trabajamos junto con la OIM. 
Otros 4,1 millones eran personas solicitantes de asilo; y 48 millones eran personas desplazadas dentro 
de sus propios países.   
 
Quiero detenerme en los niños y niñas: los menores de 18 años representan el 42 por ciento de todas 
las personas desplazadas forzosas [con familias, separados de sus padres y solos]. Es una población 
refugiada particularmente vulnerable, y casi un millón de niños han nacido siendo refugiados en los 
últimos tres años. Nos preocupa la estigmatización de estos menores, también en Europa y aquí en 
España, y quiero recordar la responsabilidad de cuidarles, prestando una atención urgente a sus 
necesidades. Las consecuencias de fallar aquí son muy peligrosas para todos.  

En dos años el impacto de la COVID-19 ha contribuido a agravar los riesgos de protección para las 
personas desplazadas, para las niñas en particular, que se encuentran en muchos casos sin educación 
y en situación sociales duras.  

En el pico de la pandemia, más de 160 países habían cerrado sus fronteras, 99 de los cuales no hacían 
excepciones con las personas que querían pedir asilo, y las soluciones como el reasentamiento 
también han disminuido.  

Hoy, dar acceso a la vacuna para todos, sin distinción de estatuto legal, como lo prevé la ley española, 
es el modelo más inclusivo que puede facilitar no solo el acceso a la salud, sino también la lucha contra 
la estigmatización. Solo así maximizaremos la participación de todos, refugiados y solicitantes de asilo, 
en la recuperación socio económica de las comunidades donde viven. 

Mientras tanto, el impacto del cambio climático contribuye también a incrementar las cifras de 
desplazamiento y plantea nuevos desafíos a las respuestas humanitarias: cerca del 80% de las 
personas refugiadas viven en países vecinos a sus países de origen y estos son, en muchas ocasiones, 
las zonas del planeta donde las consecuencias del cambio climático resultarán más difíciles de 
controlar, provocando desplazamiento más allá de las áreas afectadas, en rutas peligrosas.  Además, 
la lucha por los recursos naturales escasos puede ser motivo de más conflicto y desplazamiento.  

Por todo ello, queremos visibilizar la situación de las personas refugiadas en la próxima Conferencia 
de Naciones Unidas sobre Cambio Climático (COP26), que se celebrará en el mes de noviembre. 
Nuestros colegas del Comité Español de ACNUR han lanzado una campaña de recogida de firmas en 
la dirección contraelcambioclimatico (punto) org, para que el compromiso de la sociedad civil 
española se escuche con claridad en la COP. El Comité español nos acompaña hoy, como siempre, y 
no quiero dejar de saludar D. Antonio Garrigues, el Presidente de Honor, de los miembros de la Junta 
Directiva y de Francesco Sciacca, su Director General que con tanto éxito está liderando y canalizando 
la impresionante solidaridad de la sociedad española en favor de los refugiados. 

De hecho, lo que nos enseña esa sociedad civil ese que no queda otra opción que de unir fuerzas. Es 
el sentido del Pacto Mundial sobre los Refugiados, nuestra hoja de ruta con todos los actores de la 
sociedad, también con el sector privado. Hoy tenemos aquí representantes de Profuturo y Acqualia, 
a quienes agradezco su apoyo. Junto con Inditex, la Caixa y otras pequeñas, medianas y grandes 
empresas, marcan una visión innovadora de la protección a los refugiados y su futuro. 
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A finales de este año revisaremos el estado de implementación de los compromisos de los estados y 
sociedad civil hacia los objetivos del pacto. Las autoridades españolas están desarrollando un Plan 
de Acción ambicioso de cara a esta cita.  

Otros ejemplos del Pacto, con fuerte compromiso español, son el apoyo a los países dentro del Marco 
Integral Regional para la Protección y Soluciones (MIRPS) al desplazamiento en Centroamérica o a 
las Conferencias de apoyo a los migrantes y refugiados venezolanos, la última de las cuales tuvo lugar 
ayer.  

La Secretaría de Estado de Asuntos Exteriores y para Iberoamérica y el Caribe representa el 
compromiso de España con el multilateralismo, la lucha contra las razones raíces al desplazamiento 
forzoso y la búsqueda de soluciones.  

Desde ACNUR nos basamos en datos y análisis de tendencias para contextualizar la protección, y 
construimos pactos para trabajar más y mejor, pero todo esto nunca reemplazarán la fuerza de mirar 
con atención a las historias y aspiraciones de las personas que están detrás de esas cifras.  

Escucharemos hoy a Mushin Al-Ramli, o los versos que nos envía Maysun Shukair.  

También están con nosotros Lina y Camila, del Programa de Refugiados Voluntarios, parte de nuestro 
equipo. Mujeres valientes que no sólo trabajan para rehacer sus vidas en España, sino que además 
dedican tiempo a ayudar a otras personas con una historia similar. Camila, sigue adelante en su lucha 
por los derechos del colectivo LGBTI, a pesar de lo duro que ha sido emprender este camino sola desde 
El Salvador. Y Lina, que tuvo que abandonar Siria junto a sus hijos, ya domina el español y está centrada 
en empezar una carrera profesional ayudando a otras personas refugiadas. 

Como sabéis, el equipo ACNUR trabaja desde distintos puntos del territorio español con las 
autoridades y todos los actores de la protección para que los personas adultas o menores que lo 
necesitan tengan acceso a un procedimiento de asilo ágil y de calidad, hasta la resolución de las 
solicitudes. Agradezco a la Subsecretaria de Interior y a su equipo la disposición a colaborar en este 
sentido y los avances que se están realizando. 

También estamos comprometidos con la reforma del sistema de acogida que sea flexible, adaptado 
a las necesidades actuales y de cada persona, y que cuente con la experiencia de la sociedad civil. 
Apoyamos el refuerzo de la integración socioeconómica y legal de las personas refugiadas, y la 
consolidación de las soluciones como las vías complementarias de admisión para refugiados. Buen 
ejemplo de ello son los programas piloto de Patrocinio Comunitario en Pais Vasco, Valencia o, el más 
reciente, en Navarra. Para todo esto y más damos la bienvenida al nuevo Secretario de Estado de 
Migraciones y a su equipo, con mucha ilusión de seguir trabajando en estos temas.  

En las Islas Canarias hemos establecido una pequeña presencia que trabaja en red con todos los 
actores de la protección y apoya las respuestas de las autoridades frente las llegadas marítimas del 
último año y medio. Informar sobre el derecho al asilo, identificar las necesidades de protección de 
las personas que llegan al archipiélago y garantizar su acceso al procedimiento de asilo y a una 
acogida digna, de acuerdo con sus necesidades.   

Un saludo especial a las fuerzas del Salvamiento Marítimo, que siguen salvando vidas de lo que 
llamamos “flujos mixtos”, pues en esas peligrosas rutas marítimas convergen migrantes y refugiados. 
Por eso trabajamos mano a mano con la OIM. También, y en colaboración con el Comité Español de 
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ACNUR y sus empresas socias, hemos podido dar un apoyo material con mantas, mascarillas o ropa, y 
conectividad digital, a través el Ministerio de inclusión, seguridad social y migraciones. 

En Andalucía, Melilla y Ceuta, puntos sensibles donde se registran flujos de entrada estables de 
personas entre las que también se encuentran refugiados huyendo de la guerra y la persecución, nos 
hemos centrado en la identificación de necesidades de protección. En el caso de Ceuta, 
particularmente en las necesidades de los niños y niñas que han llegado recientemente, y de personas 
procedentes de países como Sudán del Sur, RDC, Yemen o Mali, zonas como saben afectadas por 
conflictos y de situación de persecución.  

Con estos desafíos, los países europeos negocian un nuevo pacto Europeo de Migración y Asilo, en el 
que España tiene un papel clave que jugar con otros países de primera línea. Desde ACNUR apoyamos 
a las autoridades a obtener un acuerdo de principios, equilibrado, responsable y solidario. Muy 
relevante en estas negociaciones es el desafío de combinar el control legítimo de fronteras nacionales 
y europeas, con la aplicación práctica de las normas imperativas del derecho internacional. Vemos 
que cada vez más estados recurren a las devoluciones automáticas sin garantías o a otras fórmulas 
que se alejan de esos compromisos internacionales de proteger. Desde ACNUR trabajamos 
modalidades concretas para compatibilizar ambos objetivos, y los sistemas de asilo justos, humanos y 
eficientes son clave para ello.   

Quisiera acabar agradeciendo gestos y acciones concretas de personas activistas de corazón y de alma, 
entre ellos mis compañeros de cada día y pienso hoy en ellas y ellos, con su chaleco azul. 

En este año tan complicado, la sociedad civil española ha seguido demostrando su solidaridad con las 
personas refugiadas, apoyando nuestro trabajo y también organizándose en redes en todo el país. En 
cada viaje que realizo, en cada reunión con la sociedad civil, siento ese instinto genuino de solidaridad 
que para mí define a este país.  

En ACNUR, aspiramos a seguir ayudando a canalizar esta energía, celebrando las contribuciones de 
las personas refugiadas y ayudando a que todas y cada una de ellas puedan desarrollar sus proyectos 
de vida aquí. Esa sería la mejor forma de prevenir los discursos de odio. 

Ojalá que la definición de refugiado pueda entenderse desde una existencia colectiva y plural, que 
conserve vivos los logros del pasado y ciertos presentimientos compartidos de futuro.  

Término con unos versos de Rainer Rilke sobre volver a empezar: 

En cenizas se convierten las llamas, 
sin embargo, en el arte, en llama se convierte el polvo.  
Ahí está la magia 
 
Hagamos magia juntos. 

Muchas gracias. 


